

他们是绝望者眼中的希望,他们把救人当成一种义务,一种使命,一种责任,六年如一日。每年,他们从沂河里救起的落水者有二三十名;他们,成了见义勇为的标志性符号。

滨河民间搜救队:

# 一条缆绳挽系百余条生命

## A. 那条写满记忆的缆绳

茶杯粗的一条缆绳,已经被时光磨砺得粗糙起毛,此时静静地系在木桩上,在和煦的阳光里休憩。

这是一条极普通的缆绳,可它又极不普通,它的另一端挽系着一条搜救船,还挽系着百余条生命!

美丽的沂河岸边有一个游船公司——成立于2005年的天宏水上运输有限公司。

市民们只知道它为游客提供水上游玩的船只,却不知,游船公司上至经理下至普通员工,六年如一日无偿地守护着沂河水域,只要一接到救援指令,他们就解开这条缆绳,驾着搜救船冲进河中救人。据派出所统计,几年来,这条船已救起了一百多条濒临生死线的生命。

“我们指令一发,他们就

说好,马上就出发了。”经常与110联动,一提起沂河救人的船队,东关派出所副所长韩波这样告诉记者。

滨河搜救船队不是公职人员,没有补贴没有酬劳,在我看来,这个搜救船队就是沂河上义务救援的代名词。这个船队究竟是为了什么而做这一切的呢。在解放路金锣大桥下,记者找

到了这个游船公司,眼前的员工个个身板敦实,面色黝黑。

六年多来,他们救起了多少投河者,竟没人说得出一个准确数字,他们甚至不记得第一次救人时的情景。“我们已经习惯了。”陆光明说道。周振田告诉记者,“每一个被救者,派出所都有笔录,可以查得出。”

## B. 希望被救者忘掉痛苦记忆

粗粗的缆绳记忆了搜救队救人的一幕幕惊心动魄,也记载着搜救队员们品质的本色。

“希望被救者忘记我,忘掉那段痛苦的记忆。”尽管陆光明经常这样说。但是,人们又怎能忘了他们?

六年来,游船公司员工已把救人当成了一种义务,甚至是一种习惯,他们不求任何报酬。

“救命啊!救命啊!”2010年11月的一天,平静的滨河

岸边被一声声呼救声打破。正在岸上值班室的陆光明听到呼救声后,冲出值班室,跳上一艘小艇驶进沂河,将投河的女子救上了岸。

当天下午,30多岁的李某独自一人在沂河边散步,因为家庭变故,一时想不开,一步步向河中间走着,湍急的河水随时都有可能将她冲走。

“不好,有人投河去了!快救人啊!”很快,沂河边挤满了围观的群众,大家急得不知所

措。而落水的女子身穿一件羽绒服,脸朝上,四肢在水里扑腾着。河边一家小商店的女店主目睹了这一切,她说:“女子的叫声凄惨,因为这里的河水又深又急,大家的水性又不好,岸上的人只能眼睁睁地看着女子在水中挣扎。这时候,一艘汽艇冲到女子身边,只见他一猫腰,女子便被从水中提起,顺势躺在船上……”

这名开汽艇救人者正是陆光明。当天他正在值班,听

到不远处有人在高声呼救。“一定是有人落水了。跑出来一看,果然河中有个人,水已经没到脖子了。”陆光明一边发动汽艇一边喊道“不要往前走了,快停下,快停下。”

“等我到她身边时,她正在水里胡乱扑腾,眼看快不行了。”陆光明瞅准时机,一把便将女子从水中抄起,借势躺在船中间。然后开足马力驶回岸边,岸上顿时响起雷鸣般的掌声。



4月21日,陆光明、张同涛和周振田顶着大雾在沂河上巡逻搜救。 记者 廖杰 摄

## C. 一截食指丢在河水里

缆绳作证,沂河作证,那截丢在河水里的食指作证:这是怎样的一群沂蒙汉子,是有着怎样大义的沂蒙英雄!

许多市民可能都还记得,2010年的中秋节前的一天,沂河上上演了一幕公安、武警和群众联手救起一名落水男子的惊险大救援。天宏水上运输公司的张同涛在这场大救援中,失去了一截手指,他也因此被授予“临沂市见义勇为积极分子”称号。

“那天晚上九点多,我刚在值班室睡下,就接到派出所打来的电话,说有人跳河了。”张同涛赶紧起床准备好

船只,公安人员一到,马上向出事地点驶去。跳河的是个男子,在桥下扑腾着溅起一大片水花。“男子似乎通水性,救援船只一靠近,他就扎进水里跟救援人员玩起捉迷藏,等救援船只离开,他又浮出水面。”张同涛和救援人员一边向男子喊话,一边适时靠近他。张同涛将船上的救生衣和救生圈扔向男子,男子把它们一把推开。救援人员将竹竿递给男子,让他抓着竹竿拉上船,他也不接。“在水里折腾了两个多小时,还是没有把人救上来,大家都有点疲惫了。”张同涛驾驶

着汽艇丝毫不敢放松,靠近男子时,男子扎进水里,他担心螺旋桨伤着男子,就熄火。等男子浮出水面,救援人员奋力去抓,两次都没得手。男子反抗得厉害,竟将张同涛拖下了水。“我顺势抓住他,将他交到救援人员手中。”说时迟那时快,男子猛一推,将张同涛推到一边。张同涛在水中打个趔趄,爬上船时才发现左手食指在流血,“那时才想起被推的瞬间,手指碰到了螺旋桨。当时也没感觉到疼,上船后才看到食指短了一截。”此时,已是夜里十二点多了,天黑又在水里,上

哪去寻断了一截手指,张同涛咬咬牙驶回岸上。

上岸后,派出所救援人员将张同涛送到医院。医生检查过后,一个劲地说“太遗憾了!”“医生说还没有错过接指的最佳时机,可惜断指找不到。”从此,张同涛的手指留下了残疾。他告诉记者,因为手指的关系他无法再开船了,现在手不能负重,不能受凉,他只能选择烤面包工作。

“我们做的,换成任何人都都会做。”淳朴的语言感动了许多人。“我愿贡献出自己的微薄力量,让那些家庭少一点痛苦,多一点欢乐。”

## ◆记者手记◆

在我们周围,总有平凡又伟大的人存在,他们人微言轻,但他们在我们这个浮躁势利的社会,不曾迷失那颗朴实闪亮的心。

他们那不顾一切的一跃,是出自内心深处最纯洁的善良和本能。对于救人者,我们表示深深的敬佩!

我不知道英雄的定义是什么,我觉得陆光明、张同涛、周振田,还有文中没提到的他们的同事,秦玉

山、陈乐才、朱建设、张胜志……他们就是英雄,他们就是好人。

我们这个社会需要这样的人,更需要这样的精神。这样的人越多,社会就显得更和谐,更富有爱。

在经济飞速发展的今天,我们不能把美德丢失了,更不能让英雄流血还流泪。他们不能被社会忘却,被世人冷落。决不能!

文/本报记者 林伟伟

## D. 下水救人已成条件反射

解开缆绳,不过就是个简单的动作;可条件反射性地救人,就是一种精神的力量。在来不及解缆绳的那一刻,周振田没有丝毫犹豫,一个猛子扎进河里。

一个夏天的晚上,九点多,闷热得让人难以入睡。赶巧周振田值夜班,他一如往常在河边巡查。走到双桥附近,忽然一个身影从桥上跃下,周振田心想:“一定是谁想不开,选择跳河轻生。”“有人跳河了,快救命呀,救命呀!”此时,呼救声打破了夜的宁静。

怎么办?报警吗?等警察来怕是已经不行了。回避风

港开船吗?避风港距离投河地点,跑步最快也得十五分钟,等开船过来大势已去。周振田心里思量着。时间一分一秒地过去,落水女子情况十分危急。“管不了那么多了,要尽快救人。”周振田决定自己入水救人。“时间就是生命,提前一分钟也不得了啊!”周振田来不及脱下身上的衣服便一个猛子扎进了河里。

被救者是一个十八九岁的姑娘,在家里跟父母闹了点矛盾,一时想不开选择了投河自杀。把姑娘救上岸,周振田开始跟姑娘攀谈。一会儿,女孩心情平静下来,开始后悔跳河轻生。天色太晚,一

个年轻姑娘走夜路,周振田放心不下,便打的将女孩送到河东区汤河的家中。女孩的父母感激地又给钱又送东西,都被周振田婉拒了。

谈到救人的细节,周振田说,“当时就像条件反射一样。”他回忆,“人在水里不停挣扎,如果不救,一个活生生的人就会在眼前死去,以后心里面也会留下阴影。”周振田告诉记者,他们长期在河边,见了没有不救的道理。

经常救人,周振田已经总结出了经验,“凡是那些坐在河边,神情沮丧,暗自抹泪的单身女子都得多加留意,搞不好她们会选择轻生的道

路。”有一次,一个满身酒气、神情挫败的女子上了他的船,说自己没带钱,执意要以手机抵钱坐船,并执意选择船头位置。

他一边开船,一边跟女子说着话,不时留意女子的神情。慢慢地,女子跟他聊起来,原来女子跟丈夫闹别扭要离婚,心情不好。周振田又开导女子,居家过日子铲子哪能不碰到锅沿儿,遇事要看开点,心胸要开阔些一路下来,女子逐渐开朗起来。上岸后,女子打的回家,拿了钱送来交船费,一再感谢周振田帮助她迷失的心找到了回家的路。

## E. 责任的跑道只有冲刺没有终点

如今,滨河沿岸可供游客游玩的去处和设施越来越多,乘船的人并不多。陆光明已经承包了水上运输公司,他不仅要维持公司正常运转,还想让每个员工都过上舒心的日子。

“周末和节假日,乘船的游客多些,勉强能维持收支平衡。

其他时间有点紧巴。”陆光明坦承。每次下水救人都要烧油,这需要钱。但是因为救人烧掉了多少汽油,公司里没人计算过。

陆光明说:“过去是一种义务,我现在变成了一种责任了。”

承担这份责任似乎并没

有给陆光明的水上运输公司带来什么好处,因为他们每次救人都不图什么。他们救过的陌生外地人,脱险之后匆忙离开,可能下半辈子都不再相遇。而在附近的居民,不论多么危急,一旦闯过了鬼门关,人们会选择遗忘这

段令人恐惧的经历。

“我们亲眼见到了好多次,落水者被救起与家人团聚时的欢欣。今后,我们依旧会一如既往地伸出援手。”

说完这些话,陆光明解开缆绳,站在船上向记者挥别。他的梦,正在沂河上熠熠闪光。

上期“大义临沂人——夕阳红老年公寓院长王兴英:点燃桔红色的夕阳梦”见报后,读者们发来短信进行评说:

152\*\*\*\*674:把每个老人都当成自己的父母,这是多么伟大的一种精神啊,我也是蒙阴人,早就听说了王阿姨的事迹,我一定要向她学习,为蒙阴争光。

158\*\*\*\*331:对一个65岁的退休女职工来说,王兴英的这个梦想太伟大了,她对老人、对收养的孤儿都是那么无私,她的生命很精彩。

189\*\*\*\*665:路肯定是会越走越宽的,希望王兴英所有的梦想,所有的打算都能顺利地实现,祝福夕阳红老年公寓越办越好。

131\*\*\*\*276:王兴英是一个执着的人,别人创业是为了赚钱,她创业却是为了实现心中的梦想,为了照顾更多的老人,收养更多的孩子。

138\*\*\*\*890:忙碌的生活让风风火火的王院长更加有激情,老人们生活得安逸,离不开她的操持,我们全家都很佩服王院长。好人一生平安。

看了“大义临沂人”的事迹后,您有何感想和评论,或者提供线索,请发送手机短信至短信平台,或发送电子邮件,让我们一起共议“临沂大义”,评说人间大爱。您的来信将在本报择优刊登。

移动、联通、电信用户,请发送“210+短信内容”(限70个字符)到106285322(资费0.5元/条,不含通信费);电子邮件请发送至dyly2011@163.com。

本报记者 解玉洁